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CONVOCATORIA 
PARA ORGANIZACIONES MADRINAS

De acuerdo al cronograma de selección de organizaciones madrinas y teniendo en cuenta el formato, adjuntamos la carta de invitación:

 

Señores

Organizaciones Madrinas – om- 
Juntas de Acción Comunal – JAC-

Juntas de Administradoras Locales  - JAL-

Juntas de Viviendas Comunitarias – JVC-

Organizaciones Sociales

ASOCOMUNAL

Cordial saludo,
 

Por medio de este documento les estamos invitando a hacer parte del proceso “Escuelas de Formación Ciudadana para la Participación Democrática” para el año en curso (2019), para lo cual enviamos adjunto el instructivo y respectivo formato de inscripción, esperamos contar con su valioso apoyo para fomentar los liderazgos juveniles e infantiles en el territorio, mediante un proceso formativo y de incidencia que tiene como objetivo el fortalecimiento de capacidades para la participación como lo son: el juicio crítico, la afiliación, la imaginación, el control sobre el propio entorno y la praxis ética, esto transversalizado por una estrategia construcción y cultura de paz.

 

Igualmente, contar con su participación en los diferentes momentos de fortalecimiento a las organizaciones madrinas, con él se procura dar herramientas pedagógicas y metodológicas, que les permitan desarrollar talleres o proceso formativos enmarcados en la teoría crítica y la educación popular, que les facilite el trabajo comunitario con la población de sus territorios.

 

Esperamos contar con su participación, atentamente.
Mayores informes comunicarse a los números: 
355-5555 ext.  6541 o celular 300-3138162
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